
Аў то бус. Да са мот най, 

сум най, стом ле най жан чы-

ны звяр та ец ца муж чы на:

— Dode pа?

Усё зо ла та све ту не све-

ціць яр чэй, чым яна ў гэ ты 

мо мант! Фран цуз, са праўд-

ны фран цуз у яе жыц ці! 

Усё, ка нец шэ рым буд ням! 

Бы вай це, ай чын ныя муж-

чы ны са сва і мі фут бо лам, 

ры бал кай, пі вам і рас кі да-

ны мі шкар пэт ка мі. Ця пер 

бу дуць шам пан скае і тан га 

ка ля пад нож жа Эй фе ле вай 

ве жы, сон ца і бе лы мар скі 

пя сок. І, зра зу ме ла, Ша нэль! 

Але, але трэ ба ж неш та ад-

ка заць!

— Пар дон месье! Кес кё 

сэ?

— Аў то бус, ка жу, да дэ па 

ідзе?..

— Вось, вазь мі гэ тыя 

таб лет кі.

— Вой, та кія гор кія, а ад 

ча го яны?

— Ад ка ма роў.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Германа, Івана, 
Паўла, Сяргея.

К. Вольгі, Карыны, 
Пелагеі, Бенядзікта, 
Пятра.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 4.52 21.38 16.46

Вi цебск — 4.33 21.35 17.02

Ма гi лёў — 4.42 21.28 16.46

Го мель — 4.47 21.16 16.29

Гродна — 5.09 21.51 16.42

Брэст — 5.18 21.43 16.25
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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УСМІХНЕМСЯ

Месяц
Апошняя квадра 

6 ліпеня.

Месяц у сузор’і Рака.

11 лі пе ня

1920 год — ад поль скіх вой скаў 
вы зва ле ны Мінск; ула-

да ў го ра дзе пе рай шла ў ру кі Мінска-
га гу берн ска га ва ен на-рэ ва лю цый на га 
ка мі тэ та на ча ле з А. Р. Чар вя ко вым. 
А 11 лі пе ня 1935 года ад бы ла ся юбі лей-

ная се сія ЦВК БССР, 
пры све ча ная 15-год дзю 
вы зва лен ня рэс пуб лі кі 
ад поль скіх аку пан таў. 
У Мінск пры быў М. І. Ка-
лі нін і ўру чыў Бе ла рус кай 
ССР ор дэн Ле ні на. Пе рад 
До мам ура да ад бы лі ся 
ва ен ны і фіз куль тур ны 
па ра ды, гран ды ёз ная дэ ман стра цыя пра цоў ных.

1934 год — на ра дзіў ся Вік тар Ву я чыч, бе ла рус кі 
эст рад ны спя вак, на род ны ар тыст Бе ла ру-

сі. З 1957 го да — са ліст Дзяр жаў на га на род на га хо ру 
Бе ла ру сі, хо ру Бе ла рус ка га ра дыё, Ан самб ля пес ні і тан-
ца БВА. З 1966-га — у Бе ла рус кай фі лар мо ніі, мас тац кі 
кі раў нік кан цэрт на-гаст роль на га аб' яд нан ня «Мінск кан-
цэрт». З 1996-га — дзяр жаў на га аб' яд нан ня «Бел кан цэрт». 
Пер шы вы ка наў ца пе сень мно гіх бе ла рус кіх кам па зі та раў. 

Пра па ган да ваў ге ро і ка-па тры я тыч ныя пес ні, спа лу чаў лі-

ры ка-ра ман тыч ны па ча так з вы со кім гра ма дзян скім па-

фа сам. Лаў рэ ат 1-га Усе са юз на га кон кур су на най леп шае 

вы ка нан не са вец кай пес ні (1966, Маск ва), Між на род на га 

кон кур су эст рад най пес ні «За ла ты Ар фей» (1967, Бал га-

рыя), Фес ты ва лю су час най эст рад най пес ні (1973, То кіа). 
Па мёр у 1999 го дзе.

1943 год — на ра дзіў ся (в. Кус тын Брэсц ка га ра ё на) 
Пётр Іва на віч Га рэц кі, бе ла рус кі кан струк тар 

срод каў аў та ма ты за цыі. Рас пра ца ваў срод кі і сіс тэ мы ме ха-
ні за цыі і аў та ма ты за цыі спе цы яль най тэх ні кі, ука ра ніў у вы-
твор чую тэх на ло гію срод кі вы лі чаль най тэх ні кі і аў та ма тыч-
ныя ўста ноў кі. Аў тар вы на ход ства ўстрой стваў для кант ро лю 
элект рон ных вы ра баў. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР.

1903 год — на ра дзіў ся Ру дольф 
Іва на віч Абель (Віль гельм 

Ген ры ха віч Фі шэр) (1903—1971), са вец кі 
раз вед чык-не ле гал, з дзей нас цю яко га звя-
за ны мно гія ста рон кі ў гіс то рыі са вец кай 
раз вед кі.

1941 год — па ча ла ся ге ра іч ная і вель мі тра гіч ная 

аба ро на го ра да Кі е ва, якая паў плы ва ла на 

да лей шае раз віц цё па дзей Вя лі кай Ай чын най вай ны. Біт ва 

пад Кі е вам, або Кі еў ская стра тэ гіч ная аба рон чая апе ра цыя 

1941 го да, — гэ та буй на маш таб ныя ба я выя дзе ян ні са вец кіх 

вой скаў па аба ро не ста лі цы Укра і ны ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў, якія доў жы лі ся да 26 ве рас ня 1941 го да, ка лі 

апош нія сал да ты Чыр во най ар міі па кі ну лі го рад. Па ра жэн не 

са вец кіх вой скаў пад Кі е вам ста ла цяж кім уда рам для ўсёй 

кра і ны. Акра мя шмат лі кіх ча ла ве чых ах вяр (па афі цый ных 

да ных больш як 700 тысяч ча ла век), Са вец кі Са юз стра ціў 

амаль усю ле ва бя рэж ную Укра і ну, што ад кры ла пра ціў ні ку 

да ро гу ва Ус ход нюю Укра і ну, у Пры азоўе і Дан бас. Ад нак 

ге ра іч ная аба ро на Кі е ва ады гра ла ве лі зар ную ро лю ў хо-

дзе ўсёй вай ны — яна ад цяг ну ла буй ныя сі лы гру пы ар мій 

«Цэнтр» на поў дзень, што па ру шы ла агуль ны стра тэ гіч ны 

план ня мец ка-фа шысц ка га ка ман да ван ня ма лан ка вай вай-

ны су праць СССР, за тры маў шы на два ме ся цы на ступ лен не 

на га лоў ным — мас коў скім на прам ку.

Фота Максіма ШАСТАКОВА.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Пры чы на пер шая: на двор'е

Ня гле дзя чы на ўсю не пе ра-

бор лі васць, ка ба чок — рас лі на 

паўд нё вая і па тра буе шмат цяп-

ла і свят ла. Вель мі дрэн на пе ра-

но сіць па ха ла дан не і даждж лі вае 

ле та. Асноў ная пры чы на гні лі за-

вя зяў — даж джы і хо лад. У та кіх 

умо вах кус ты пры гне ча ны і са мі 

па збаў ля юц ца ад «ліш няй» за вя зі. 

Да па маг чы ім мож на, вы да ліў шы 

част ку ста рых ліс тоў, якія за гу-

шча юць кус ты. Па леп шыў шы 

пра вет ры ван не, мож на вы ра та-

ваць част ку за вя зяў ад гні лі.

Пры чы на дру гая: не да хоп 

мік ра эле мен таў

Час та за вя зі гні юць з-за не да-

хо пу мік ра эле мен таў. У пер шую 

чар гу бо ру і ёду. Спра віц ца з гэ-

тай праб ле май прос та. Да стат-

ко ва ўзяць на 10 л ва ды 2—5 г 

бор най кіс ла ты і, раз вёў шы яе ў 

га ра чай ва дзе, апыр скаць рас-

лі ны. Мож на вы ка рыс тоў ваць 

комп лек сы мік ра ўгна ен няў, якія 

змя шча юць гэ ты эле мент.

Ін шая пры чы на за гні ван ня ка-

бач коў — не да хоп ёду. Вы пра віць 

праб ле му мож на апырс кван нем 

рас лін ёды дам ка лію. Асаб лі ва 

даб ра твор на гэ та ад бі ва ец ца на 

цу кі ні.

Пры чы на трэ цяя: за гу шча-

насць па са дак

Ка лі і на двор'е доб рае, і кус ты 

нар маль на раз ві ва юц ца, і мік ра-

эле мен та мі пад кар мі лі, а рас лі ны 

ўсё роў на скід ва юць гні лую за-

вязь, то пры чы на, хут чэй за ўсё, 

у за гу шча нас ці па са дак. Гэ та 

зна чыць, што кус ты па са джа ныя 

бліз ка адзін да ад на го. Вы да лі-

це част ку ліс ця з цэнт ра кус та, 

толь кі не ад ра зу, а па сту по ва, па 

ад ным у дзень. Та ды рас лі ны па-

сту по ва аклі ма ты зу юц ца да сон-

ца і пра вет ры ван ня кус та.

Пры чы на чац вёр тая: праб-

ле ма кры ец ца ў квет цы

Ка лі ка бач кі ўжо за вя за лі ся, то 

мож на бы ло б вы да ліць і квет ку 

з за вя зяў. Бо яна мо жа на бі раць 

віль гаць ад даж джоў, расы і па-

лі ву, ад ча го ка бач кі за гні ва юць. 

Толь кі не спя шай це ся з гэ тай пра-

цэ ду рай, трэ ба ад роз ні ваць за вя зі 

і жа но чыя квет кі. Жа но чыя квет кі 

ня суць не вя лі кія за вя зі — кар ні-

шо ны. Ка лі ў гэ ты час у іх вы да-

ліць квет ку, то за гі не і за вязь, не 

атры маў шы апы лен ня. Толь кі ка-

лі ка ба чок кра нуў ся ў рост, у яго 

мож на вы да ліць рэшт кі квет кі.

Пры чы на пя тая: за над та 

час тыя па лі вы

Ка бач кі лю бяць віль гаць, бо 

ка ра ні ў іх раз ме шча ныя вель мі 

бліз ка да па верх ні гле бы. Але час-

ціць з па лі ва мі нель га — за над та 

вы со кая віль гот насць мо жа вы-

клі каць гні лі пла доў. Та му ка бач кі 

па лі ва юць рэд ка, але ба га та: не 

менш за 20 л на адзін куст.

ЯК НЕ ПРА СПАЦЬ ФІ ТА ФТА РОЗ
Ка лі пры слу хац ца да па рад во пыт ных 

ага род ні каў, то ўсё прос та: трэ ба са-

чыць за буль бай. Як толь кі на ёй з'я вяц-

ца жоў тыя пля мы, трэ ба рас па чы наць 

ахоў ныя апырс кван ні па мі до раў.

Пер шай на фі та фто ру за хвор вае буль ба, а за-

тым ад яе за ра жа юц ца па мі до ры. Гэ та ўсё ў ідэа-

ле. А на прак ты цы час та пра вод зяць апырс кван не 

буль бы ад ка ла рад ска га жу ка. А каб за біць ад ра зу 

двух зай цоў, для пра фі лак ты кі ў рас твор да да юць 

прэ па ра ты ад фі та фто ры. У вы ні ку на шая буль ба 

мо жа і не за хва рэць, а шкод ныя фі та фта роз ныя 

спо ры пры ля цяць ад ля ні вых су се дзяў.

Та му ад ра зу, як толь кі ра са да вы са джа на 

ў грунт, ад ліч ва ем два-тры тыд ні і пра во дзім 

пер шую пра фі лак тыч ную апра цоў ку ад комп-

лек су хва роб.

Дру гую пра фі лак тыч ную апра цоў ку пра во-

дзяць, ка лі на рас лі нах з'я вяц ца пер шыя бу то ны.

Са мы ры зы коў ны час — па ча так лі пе ня, ка лі 

па чы на юц ца ту ма ны. У гэ ты час трэ ба рых та-

вац ца зма гац ца з фі та фта ро зам. Не спа дзя вац-

ца на ад ны фун гі цы ды, трэ ба вы кон ваць яшчэ і 

прос тыя пра фі лак тыч ныя пры ёмы:

 не за гу шчаць па сад кі;

 ніж няе ліс це і боль шасць па сын каў вы-

да ліць. Ка лі на двор'е даждж лі вае, да вы шы ні 

20 см не па він на за стац ца ні ад на го ліс та;

 па лі ваць па сад кі лепш ра ні цай, каб рас лі-

ны па спе лі аб сох нуць да ве ча ра;

 у пад корм ках ста рац ца вы ка рыс тоў ваць 

угна ен ні, у якіх пе ра ва жа юць фос фар і ка лій;

 пе рад вы да лен нем па сын каў і ліс то ты ка-

рыс на рас лі ны апыр скаць іму нас ты му ля та ра мі;

 пры не спры яль ным на двор'і што ты дзень 

апырс кваць рас лі ны фі та спа ры нам-М або яго 

ана ла га мі;

 фун гі цы ды вы ка рыс тоў ваць не паз ней 

чым за 20 дзён да ўбор кі ўра джаю. Вы клю-

чэн не толь кі бар дос кая вад касць, якую мож на 

ўжы ваць за два тыд ні да збо ру пла доў. Не за-

бы вай це чар га ваць прэ па ра ты, бо ў грыб коў 

мо жа вы яў ляц ца ўстой лі васць да іх.

Ка лі па чы на ец ца збор пла доў, зма гац ца 

з фі та фто рай мож на толь кі кі тай скай су мес-

сю (100 г ма ча ві ны + 5 г бор най кіс ла ты + 3 г 

мед на га ку пар ва су + 3 г жа лез на га ку пар ва су 

+ 1 г мар ган цоў кі на 10 л ва ды) або су мес сю на 

асно ве зя лён кі (зя лён ка — 1—1,5 ч. лыж кі, мед-

ны ку пар вас — 1,5 ч. лыж кі, со да хар чо вая — 

7 ст. лы жак, вап на га ша ная — 1 ст. лыж ка, 

ма ла ко ка ро ві на — 2 л). Да даць ва ды і да вес ці 

аб' ём да 10 л. Змя шаць, пра ца дзіць і апыр скаць 

усе рас лі ны і гле бу ка ля та ма таў.

ЧА МУ ЗА ГНІ ВА ЮЦЬ ЗА ВЯ ЗІ Ў КА БАЧ КОЎ 
І ШТО РА БІЦЬ?

ca
ric

atu
ra

.ru

Сынок, мабыць, 

дождж ужо 

скончыўся...

Ка бач кі — вель мі не па-

тра ба валь ная куль ту ра. 

Па са дзіў і за быў ся: на ват 

пус та зел ле пад іх вя ліз ны м 

ліс цем не атрым лі вае свят-

ла і не рас це. Та му ўдвая 

крыўд на, ка лі за мест шчод-

ра га пло да на шэн ня ў ка бач ка аказ ва юц ца на па ло ву гні лыя 

за вя зі. Якія ж пры чы ны вы клі ка юць гэ тую не пры ем ную з'я-

ву і як з гэ тым зма гац ца?


